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Стаття присвячена аналізу особливостей церковної політики Речі Посполитої 1788-
1791 рр., законодавчих актів, які визначали юридичне становище православної церкви в
цій державі, а також інтерпретації тогочасних подій та змісту документів відомим істориком
церкви В. Бідновим. Окремо наголошено на тих заходах польської влади, яких слід було б
уникати при формуванні сучасної церковної політики або, навпаки, було б бажано викорис-
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Постановка проблеми і стан її вивчення. Одним із
перспективних напрямів сучасної історичної науки є істо-
рія церкви, міжконфесійних відносин та релігійної пол-
ітики  держави . Це підтверджується зростанням
кількості спеціальних історичних досліджень, моно-
графій та статей із цієї тематики, які охоплюють різні
хронологічні межі вітчизняної історії [2-12, 16]. Подібна
ситуація є цілком виправданою з огляду на те, що Ук-
раїна, з одного боку, залишається державою зі склад-
ною етноконфесійною структурою, що вимагає ґрунтов-
ного вивчення історії міжконфесійних відносин у мину-
лому. З іншого боку, наукова спадщина багатьох фахівців,
які досліджували ці проблеми наприкінці ХІХ - протя-
гом першої третини ХХ ст., нині залишається маловідо-
мою, що пов'язано з особливостями державної політи-
ки щодо історії та істориків церкви, які зазнали фізич-
ного знищення протягом 1920-1930-х рр. Саме тому
сьогодні є актуальним аналіз наукових досягнень по-
передників з метою визначення перспективних тема-
тичних напрямів церковно-історичних досліджень.

Метою публікації є аналіз одного з підрозділів ґрун-
товної монографії відомого українського історика,
бібліографа, архівіста, дослідника історії церкви Васи-
ля Біднова "Православная церковь в Польше и Литве
(по Volumina Legum)" (Катеринослав, 1908), визначен-
ня передумов та особливостей конфесійної політики
польського уряду та короля під час чотирирічного сей-
му 1788-1791 рр ., а також окреслення тих кроків
польської влади щодо православного населення украї-
нських земель, яких варто було би дотримуватися або,
навпаки, уникати заради формування зваженої політи-
ки сучасної української держави в питаннях взаємодії
світської та духовної влади, міжконфесійних відносин
та мирної співпраці носіїв різних релігійних переконань.

Виклад основного матеріалу. Василь Олексійович
Біднов (1874-1935), чия біографія вченого досліджува-
лася Д. Дорошенком, C. Наріжним, В. Уляновським [14],
І. Саламахою [11], після закінчення в 1902 році навчан-
ня в Київський духовній академії переїхав до Катери-
нослава, де розпочав свою роботу на посадах виклада-
ча та помічника інспектора Катеринославської духов-
ної семінарії (1903). У цей же час молодий дослідник
брав участь у роботі Катеринославської вченої архівної
комісії, де редагував її часопис та виконував обов'язки
секретаря, видавав разом із Д. Дорошенком тижневик

"Дніпровські хвилі", заснував церковно-археологічний
комітет тощо [14, 15].

Прагнучи закінчити свою духовну освіту, В. Біднов
1908 р. підготував, а в березні 1909 р. з успіхом захис-
тив магістерську дисертацію "Православная церковь в
Польше и Литве (по Volumina Legum)", в основу якої
лягла його попередня курсова робота, виконана під
керівництвом професора Київської духовної академії
М. І. Петрова. Цю понад 500-сторінкову монографію
недарма вважають "найбільшою та найважливішою
аналітичною працею" вченого [14, с. 82]. Вона склада-
лася зі вступу, п'яти глав та висновків. Джерельну базу
дослідження становило друге видання Volumina Legum
(виправлене та доповнене) - зібрання законів Речі По-
сполитої від XIV ст. до кінця XVIII ст. Воно складалося із
законів, статутів, сеймових конституцій та привілеїв
Польсько-Литовської держави. Цей збірник, на переко-
нання В. Біднова, дозволяв простежити історію "юри-
дичного становища православної церкви в Польсько-
Литовській державі", яку він поділив на п'ять періодів [1,
с. VII]. Останній із них був присвячений подіям у період
між першим та другим поділами Речі Посполитої, а точ-
ніше протягом чотирирічного сейму 1788-1791 рр. Цей
період був дуже показовим, бо дозволив дослідникові
виявити надзвичайно важливий в історії православної
церкви та її взаємин із іншими конфесіями факт. Він по-
лягав саме в тому, що лише загроза остаточної втрати
державності та постійні втручання Російської імперії у
внутрішні справи Речі Посполитої примусили короля та
депутатів сейму визнати наявність у державі православ-
ного населення, необхідність захисту їхніх прав, прове-
дення церковної реформи, потребу в утворенні єдиної
православної єпархії із чіткою структурою. Однак, виз-
навши, що "релігія - готова зброя в руках російської імпе-
ратриці", якою вона могла підняти українських селян і
примусити їх виступити проти законної польської влади
[1, с. 502], депутати сейму так і не спромоглися повністю
зрівняти в правах православну, уніатську та католицьку
церкву (чого вдалося досягти лише в 1930-х рр.), що ста-
ло однією з причин другого та третього поділу Польщі
(1793 р. та 1795 р.), яка була стерта з політичної карти
Європи майже на півтора століття.

Не переказуючи докладно зміст праці В. Біднова,
зупинимося лише на тих кроках польської влади, які
спричинили складну ситуацію в міжконфесійних стосун-
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ках, а головне тих, які дозволяли її розв'язати. До речі,
деякі із цих заходів з успіхом можна використовувати
нині, аби уникати міжконфесійних конфліктів та заан-
гажованої участі церкви в політичних кризах.

Отже, як відомо, територія Галичини перебувала в
складі Польщі ще з XIV ст., а після підписання Люблинсь-
кої унії 1569 р. до складу Речі Посполитої додались землі
Волині, Київщини, Поділля, Брацлавщини. Протягом XVII
ст., особливо під час Визвольної війни українського на-
роду 1648-1654 рр., велася запекла боротьба за ук-
раїнські землі, яка врешті-решт закінчилася тим, що кон-
троль над Правобережною Україною було встановлено
Польщею, а над Лівобережною - Московією. На теренах
останньої 1686 р. влада Київського патріарха була підпо-
рядкована Московському митрополиту. На території, яка
дісталася Речі Посполитій, окрім провідного католиць-
кого віросповідання, було протестантське (аріяни, соц-
іани, кальвіністи тощо), православне і з 1596 р. - уніатсь-
ке. Якщо ще врахувати вірменів, які сповідували христи-
янство обох обрядів, прихильників іудаїзму та ісламу, ста-
не зрозуміло, що країна була конфесійно строкатою.
Однак основні суперечки відбувалися між католиками,
уніатами та православними.

До першого поділу Польщі в 1772 р. польські королі
та депутати сейму помічали проблеми православних,
однак ішли їм на певні поступки лише тоді, коли в країні
починалися народні бунти, що загрожували перерости
у повстання чи війну. Саме тоді православним вірую-
чим за підтримки козацтва, міщанства та дрібної шлях-
ти вдавалося добитися визнання, повернути захоплені
церкви та церковне майно, дістати дозвіл на депутатські
місця в сеймі. Після 1772 р. на білоруських землях, які
відійшли Росії, правлячий Синод вирішив відкрити на
колишніх польських землях православну кафедру.
Згідно з указом Катерини ІІ вона була відкрита 1785 р.,
очолив її слуцький архімандрит Віктор Садковський.
Факт призначення православного  єпископа для
польських областей був надзвичайно негативно сприй-
нятий як католиками, так й уніатами, бо вони пам'ята-
ли, що в подіях Уманської різанини та Коліївщини не
останню роль відіграло православне духовенство. Роз-
бираючи передумови прийняття сеймових конституцій,
які мали радикальним чином змінити правове стано-
вище православної церкви в Речі Посполитій [1, с. 451],
В. Біднов зосередив увагу на аналізі тих документів, які
відображали погляди короля, магнатів та шляхти, що
належали до різних політичних партій, католицького
духовенства в самій Польщі та у Ватикані, уніатських
священиків і російського уряду. На підставі інформації,
яку історику вдалося вилучити з Volumina Legum та
інших джерел, він зазначив, що польські правлячі кола
досить довго зволікали з реформами й боялися цілком
надуманої загрози, яку вони вбачали в імовірних
"хлопських бунтах". Заарештувавши В. Садковського та
його оточення, яких звинуватили в підбурюванні право-
славного населення проти польської влади, слідчі не-
вдовзі зрозуміли, що проблема полягала не стільки в
тому, що православні можуть піднятися на бунт, спро-
вокований російськими маркітантами, пилипонами чи
солдатами, що вільно пересувалися теренами Польщі.
З'ясувалося, що підбурювання православних проти вла-
ди польського короля відбувалося опосередковано,
через те, що на теренах польської держави діяла ціла
православна єпархія, владика якої був підпорядкова-
ний російському Св. Синоду, отримував від нього всілякі
службові інструкції та вказівки, йому ж відправляв усі
звіти щодо справ єпархії [1, c. 476]. В. Садковський, який
не закликав селян бити панів та шляхту, натомість роз-
силав маніфести російської імператриці з наказом віру-
ючим молитися про дарування перемоги російській

армії над турками (якраз тривала російсько-турецька
війна), замовляти молебни з приводу взяття Очакова,
а також з оказії дня народження монархині. До того ж
єпископ розсилав надруковані в Росії книги "Сокращен-
ный Катехизис", у якому була священницька присяга з
клятвою у вірнопідданстві російській імператриці та "О
победе на супостаты" [Там само, c. 476]. Ці книги відвер-
тали православне населення польської держави від
присяги на вірність королю й водночас вимагали при-
сяги на користь іншого монарха. Така небезпека втра-
ти підданих виявилася значно більшою загрозою дер-
жаві, аніж уявні народні бунти. Саме розуміння цієї си-
туації продемонструвало польським депутатам, які зай-
малися вивченням цієї справи, необхідність докорін-
них реформ та потребу змін погляду на православ'я в
Польщі в цілому. На думку депутації, покровительство
російської імператриці православним віруючим треба
було замінити покровительством короля та уряду Речі
Посполитої [Там само, c. 478], роз'єднані церкви по-
трібно було об'єднати "любов'ю до вітчизни" [Там само,
c. 479], надію на іноземного монарха замінити вико-
нанням спільних законів та звільненням від будь-яких
чужих впливів [Там само, c. 480]. Із цією метою було
видано універсал, у якому, зокрема, зазначалося, що
проголошення релігійної свободи ліквідує джерело не-
щасть країни, знищить ті пружини, які під покровом
релігії оволодівали неосвіченими умами [Там само].
Після оприлюднення цього документа сейм, який роз-
почав свою роботу 6 жовтня 1788 р., вирішив нарешті
розпочати організацію православної польської церк-
ви, незалежної від російського Синоду й підпорядко-
ваної Константинопольському патріарху. Для створен-
ня положення про православ'я в Польщі були прове-
дені три собори в Слуцьку, Бресті та в Україні й обрані
депутати до генеральної конгрегації, яка мала відкри-
тися 15 травня 1791 р. Враховуючи те, що не всі право-
славні священики могли вчасно добратися до Пінська,
відкриття засідання було перенесене на 15 червня.
Уперше, як відзначив В. Біднов, у Речі Посполитій поло-
ження про православних мало переслідувати одну мету:
будь-який підданий, незалежно від віросповідання,
перш за все має бути вірним королю та законам дер-
жави, а вже вибір віросповідання - то є особиста спра-
ва кожного. Так само вперше було заявлено про ба-
жання дізнатися про реальну кількість православних
віруючих у країні, про кількість їхніх церков, їхній стан,
територію, що їм належала, потреби в ремонті, а також
кількість священицьких удів та сиріт, які потребували
допомоги. Усі кроки влади назустріч православним віру-
ючим досягли, на думку В. Біднова, своєї мети: вони
виявили бажання скористатися наданим їм правом і
надіслали до Пінська необхідну кількість депутатів (24
ченці, 21 священик, 51 світська особа) [1, c. 486-487].
Виявили свій інтерес до події й католики, уніати та пред-
ставники влади. Засідання конгрегації було урочисто
відкрите 15 червня в церкві Богоявлення Михайлом
Кохановським - послом Сандомирського воєводства.
Далі, як засвідчив учений, православним було надане
право на конфіденційне обговорення питань, легалі-
зацію своїх повноважень та деякі організаційні заходи.
Під час першого публічного засідання, яке відбулося 1
червня, члени конгрегації висловили подяку королю й
станам за покровительство, заявили про свою вірність
та бажання захищати вітчизну разом із іншими підда-
ними й прийняли Правила щодо порядку справ та уп-
равління православною церквою. Вони складалися з
11 пунктів. Їхня сутність зводилася до того, що віднині
православна церква в Польщі оголошувалася залеж-
ною від Константинопольського патріарха, вона отри-
мувала нову організацію свого управління та широке
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застосування виборчого права при заміщенні вакант-
них посад [1, c. 488].

Далі В. Біднов докладно виклав зміст кожного пункту,
які не лише детально пояснювали зазначені вище по-
ложення, але й прописували навіть такі дрібниці, як обо-
в'язкова вимога відкривати школи при церквах, де на-
вчання могло вестися двома мовами: польською та ук-
раїнською, а також заснування шпиталів для утримуван-
ня найбідніших прихожан [1, c. 492]. Усі згадані пункти
Постанови Пінської генеральної конгрегації пішли на
затвердження сеймом, а обрана консисторія вже від 6
липня 1791 р. розпочала виконувати свої церковно-ад-
міністративні функції. Як зазначив В. Біднов, генераль-
на консисторія з перших же кроків хотіла довести вірність
православного населення Речі Посполитої своїм коро-
лю та уряду, однак це зовсім не означало припинення
багатовікової ворожнечі між католиками, уніатами та
православними [1, c. 493]. Подальше обговорення По-
станови Пінської конгрегації показало, що упереджен-
ня набагато частіше опановують розумом людей, ніж
раціональні доводи та здоровий глузд. Чотирирічний
сейм врешті-решт затвердив Постанову й прийняв відпо-
відну конституцію із цього приводу, але вона не зрівняла
православ'я з іншими конфесіями, не надала православ-
ному митрополиту місце в сенаті, не повернула право-
славним церкви та інше майно, а головне - християни
грецького обряду так і не дістали підтримки короля.
Спроба здравомислячих громадян Речі Посполитої на-
дати суспільству справжню свободу віросповідання була
схвальною перед обличчям зовнішньої загрози, однак
було занадто пізно. За кілька років величезна держава
була розділена й зникла з карти Європи.

В. Біднов у висновках своєї ґрунтовної праці вказав
на найбільш очевидні наслідки політики ігнорування
міжконфесійних стосунків та надання переваги світської
влади лише одній церкві в багатоконфесійній державі.
Насправді їх було значно більше. Деякі з них залиша-
ються актуальними до сьогодні. Саме тому докладне
вивчення наукового доробку істориків церкви, які зай-
малися вивченням проблем духовної освіти, станови-
ща тієї чи іншої церкви в державі, контактів між право-
славними різних патріархатів із вселенськими патріар-
хами, втручання світської влади в релігійні та церковні
справи, залишається актуальним завданням сьогоден-
ня. Ці знання дають цінний досвід, який необхідно ви-
користовувати у формуванні сучасної політики українсь-
кої держави щодо численних релігійних конфесій зара-
ди збереження держави та суспільної злагоди.

Оцінюючи працю В. Біднова, відомий історик церк-
ви К. Харлампович зазначив, що вона була гідна Мака-
рівської премії. Інші рецензенти відзначали "велику
ерудицію та ретельність автора, фактологічну дока-
зовість його концепції та значну наукову цінність праці"
[14, с. 83]. На жаль, учений більше не повернувся до
проблеми, яку виклав на сторінках монографії, що за-
лишає цей напрямок перспективним та привабливим
для сучасних дослідників.

Висновки
Таким чином, новизна даної розвідки полягає:
1) у поверненні з історичного небуття ґрунтовної

праці одного з відомих дослідників української минув-
шини - В. Біднова, яка незаслужено була забута;

2) докладному аналізові одного з розділів його мо-
нографії "Православная церковь в Польше и Литве (по
Volumina Legum)" (Катеринослав, 1908), зміст та вис-
новки якого залишилися найбільш актуальними для
сьогодення;

3) зактуалізовано окремі положення цієї праці для
сьогодення;

4) проаналізовано окремі заходи уряду Речі Поспо-
литої, описані в книзі В. Біднова, з позиції їхнього імов-
ірного використання в сучасних багатоконфесійних дер-
жавах, зокрема, Україні;

4) доведено актуальність церковно-історичних дос-
ліджень на сучасному етапі розвитку української науки.
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ЦЕРКОВНАЯ ПОЛИТИКА РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ В ГОДЫ ЧЕТЫРЕХЛЕТНЕГО СЕЙМА
(1788-1791) В ОСВЕЩЕНИИ ВАСИЛИЯ БЕДНОВА

Статья посвящена анализу особенностей церковной политики Речи Посполитой 1788-1791 гг., законода-
тельных актов, которые определяли юридическое положение православной церкви в этом государстве, а
также интерпретациям тех событий и содержания документов, осуществленных историком церкви В. Бедно-
вым. Показано, что в своем освещении автор акцентирует внимание на тех действиях польской власти, кото-
рых следовало бы избегать при формировании современной церковной политики или, наоборот, было бы
желательно использовать с целью сохранения в стране общественного мира и межконфессионального вза-
мопонимания.

Ключевые слова: церковная политика, католики, православные, униаты, православная епархия, польский
король, сейм.
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СHURCH POLICY RZECZPOSPOLITA DURING SEJM (1788-1791)
IN THE MONOGRAPH OF BASIL BIDNOV

The history of the church, inter-confessional relations and religious policies of the state is one of the developing
areas of today's historical studies. An increasing number of special historical researches, papers, articles devoted
to these issues, covering different periods in the history of our country, were a proof to that. Such interest is well
justified as Ukraine is a country with complex ethnical and confessional set-up. This calls for deep insight into the
history of relations between different confessions in the past. The article analyses specific features of the church
policies of the Polish-Lithuanian Commonwealth during the four year parliament (Sejm) of 1788-1791, acts of law
adopted in that period that set legal grounds for the status of the Orthodox Church in the state, and studies the
interpretation of those events and documents by church historian V. Bednov. Special attention was paid to the
analysis of the actions of the Polish authorities to be avoided in today's church policies or, alternatively, to be
encouraged today to maintain public peace and inter-confessional dialogue in the country. In his work, V. Bednov
described in details all clauses of the Resolution of the General Congregation held in Pinsk, which were later
legitimised by the Polish parliament (1791) and confirmed in the special Sejm constitution. This document was
intended to dramatically change the status of the Orthodox Church in the Polish-Lithuanian Commonwealth. Yet,
time was lost, and prejudices that prevented the document from being adopted without limitations became one of
the factors further resulting in the disappearance of the Polish-Lithuanian Commonwealth as an independent state
after the second (1793) and third (1795) partitions. These prejudices did not help to resolve controversies between
Catholic, Uniate and Orthodox Christians either. The work of V. Bednov analysing the above issues was highly
praised by his contemporaries. Yet, the scholar never returned to this topic in his studies, which makes this area
very promising for modern researchers.

Keywords: church policy, Catholics, Orthodox, Uniates, Orthodox Diocese, King of Poland, the Sejm.
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"СПЕЦОЇДСТВО" ТА "СПЕЦОМАНІЯ":
РАДЯНСЬКА ВЛАДА ТА ІНЖЕНЕРНО-ТЕХНІЧНІ ФАХІВЦІ ДОНБАСУ

НА ПОЧАТКУ 1920-х рр.

У статті відображені особливості ставлення радянської влади до фахівців інженерно-
технічного напрямку, які працювали на керівних посадах на підприємствах і шахтах Донба-
су на початку 1920-х рр. Автор уводить в науковий обіг невідомий раніше секретний доку-
мент, який наочно демонструє, що на початку 1920-х років радянська влада у проведенні
політики щодо фахівців Донбасу зробила ставку на сегментацію даної групи; тож поступова
"радянізація" інженерно-технічних працівників мала відбутися в результаті внутрішніх про-
тиріч і конкурентної боротьби в їх середовищі. Цей самий документ окреслює і основні на-
прямки стеження за фахівцями, в результаті чого була створена необхідна інформаційна
база для звинувачень в ході "спецоїдівських" процесів кінця 1920-х - 1930-х років.

Ключові слова: інженерно-технічні фахівці; Донбас; нова економічна політика; "спецоїдство";
"спецоманія".

Постановка проблеми. Проблема взаємодії радянсь-
кої влади та дореволюційних спеціалістів, залучених до
роботи в промисловості Донбасу як предмет наукових
досліджень розглядається переважно в контексті так
званих "спецоїдських" процесів (у першу чергу "Шахтинсь-

кої справи"), що розпочинаються з кінця 1920-х років.
Однак не менш цікавим є попередній період, від момен-
ту встановлення радянської влади в Донбасі й до почат-
ку широкого наступу на дореволюційних спеціалістів.
Суперечливий характер соціальної позиції інженерно-
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